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APPENDIX 2 
RESIDENT SURVEY RESULTS 
  



How many children (18 & 
under) reside in your 
home?

* 381 total responses, 98% of submissions

none 33% (125)

1 14% (53)

2 29% (109)

3 19% (74)

4 5% (19)

5 0% (1)

more than 5 0% (0)

What type of residence do you live in?

* 380 total responses, 98% of submissions

single-family detached home 89% (338)

duplex 1% (4)

townhome 9% (35)

apartment 0% (1)

condominium 0% (1)

Other 0% (1)

How old are you?

* 389 total responses, 100% of submissions

under 20 1% (2)

20-29 5% (20)

30-39 41% (159)

40-49 23% (89)

50-59 14% (53)

60-69 13% (52)

70-79 4% (14)

80 or older 0% (0)



Where did you move from?

* 240 total responses, 62% of submissions

Des Moines 12% (28)

Western suburbs (West Des Moines, 
Urbandale, Johnston, Grimes, Waukee, etc.)

21% (51)

Eastern Suburbs (Ankeny, Altoona, 
Bondurant, Pleasant Hill, etc.)

33% (78)

another portion of Iowa 20% (48)

outside of Iowa 15% (35)

How long have you lived in 
Polk City?

* 387 total responses, 99% of submissions

less than 5 years 35% (134)

5 - 10 years 28% (110)

10 - 15 years 15% (59)

15 - 20 years 5% (20)

more than 20 
years

17% (64)



What were your top three reasons for moving to Polk City?

* 244 total responses, 63% of submissions

Proximity to Des Moines metro, Ames, 
other nearby cities

54% (132)

Proximity to Saylorville, Big Creek, 
regional trails, etc.

50% (123)

Quality of housing 25% (61)

Personal connection to community 17% (42)

Employment opportunity 5% (11)

Community character or reputation 32% (78)

Schools 45% (111)

Other 15% (36)



What modes of 
transportation do you 
regularly use? (check all 
that apply)

* 389 total responses, 100% of submissions

private vehicle 95% (371)

car/van - pool 6% (24)

bicycle 17% (67)

walk 19% (72)

DART service 1% (4)

Where do you work?

* 387 total responses, 99% of submissions

within Polk City 11% (42)

Des Moines 40% (153)

Ames 5% (18)

another central Iowa 
community

18% (71)

work from/at home 8% (32)

retired or not working 11% (42)

Other 7% (29)



What are the strengths and weaknesses of Polk City? (If a particular 
item is not applicable to you, you may choose to skip that item.)

Total 
Responses

Weakness
somewhat 
of a 
weakness

neither 
strength 
nor 
weakness

somewhat 
of a 
strength

31% (120)

Strength

49% (190) 99% (385)proximity to other 
cities

88% (336) 98% (382)

proximity to 
Saylorville, Big 

Creek, regional trails

32% (120) 47% (177) 97% (378)local parks and 
facilities

22% (80) 34% (125) 24% (88) 95% (369)local recreation 
programs

20% (75) 43% (160) 23% (87) 97% (376)
new 

growth/developme
nt

44% (164) 28% (103) 96% (374)housing

31% (117) 40% (148) 96% (373)schools

29% (112) 39% (148) 22% (85) 98% (380)shopping

34% (123) 40% (145) 24% (87) 94% (367)job opportunities



29% (112) 39% (148) 22% (85) 98% (380)shopping

34% (123) 40% (145) 24% (87) 94% (367)job opportunities

33% (118) 33% (119) 92% (358)business 
environment

24% (89) 34% (125) 95% (369)tax rate

32% (115) 40% (145) 94% (365)arts and culture

25% (81) 50% (166) 85% (330)DART services

23% (87) 45% (167) 25% (94) 96% (374)driveability

40% (149) 29% (108) 96% (375)walkability

38% (141) 42% (157) 96% (373)bikeability

40% (150) 41% (153) 96% (374)
community 
character or 

reputation

50% (177) 91% (353)
data and 

technology 
infrastructure

39% (143) 37% (136) 94% (365)
utilities (water, 

storm and sanitary 
sewer)



Are you satisfied with the overall quality of life in Polk City?

* 388 total responses, 100% of submissions

Yes, very satisfied 65% (254)

Somewhat satisfied 28% (110)

Not sure 1% (4)

Somewhat dissatisfied 4% (17)

No, very dissatisfied 1% (3)

50% (177) 91% (353)
data and 

technology 
infrastructure

39% (143) 37% (136) 94% (365)
utilities (water, 

storm and sanitary 
sewer)

38% (146) 48% (184) 98% (380)safety (police, fire, 
crime level)

41% (148) 32% (114) 92% (357)local government 
leadership



Would you support the 
use of tax incentives to 
retain existing businesses 
and attract new 
businesses to Polk City?

* 384 total responses, 99% of submissions

Yes 49% (190)

No 21% (79)

Not sure 30% (115)

How important is it for Polk City to attract new businesses/uses to 
various portions of the City?

Total 
Responses

Not 
important

Not 
Sure/Neither

23% (87)

Important

66% (251) 98% (382)Abutting City 
Square

32% (120) 55% (208) 97% (376)
Near, but not 
abutting, City 

Square

27% (103) 62% (232) 97% (377)W Bridge Road/S 
3rd Street District

29% (107) 53% (198) 96% (373)

Big Creek 
Technology 

Campus (Vista Lake 
Ave)



Would you like to see the following recreational facilities and/or 
programs added?

Total 
Responses

No way! Probably 
not Not sure Probably 

yes

49% (186)

Definitely!

24% (90) 98% (380)playgrounds

39% (147) 43% (163) 97% (379)paved walking and 
biking trails

36% (135) 39% (145) 96% (374)nature/hiking trails

20% (75) 43% (163) 21% (78) 96% (375)picnic shelters

23% (87) 37% (143) 98% (383)swimming pool

23% (87) 34% (130) 98% (380)water play features

35% (131) 22% (84) 97% (378)skateboarding park

21% (79) 20% (76) 31% (119) 98% (381)ice skating

43% (162) 24% (91) 96% (374)basketball courts

40% (151) 33% (124) 97% (376)soccer/flag football 
fields

38% (142) 33% (123) 96% (372)baseball/softball 
fields

21% (78) 23% (84) 35% (129) 96% (373)tennis courts

24% (89) 24% (89) 32% (117) 95% (369)sand volleyball



Would you like to see an 
additional cemetery 
developed within Polk 
City?

* 376 total responses, 97% of submissions

yes 16% (62)

no 29% (108)

not sure 55% (206)

38% (142) 33% (123) 96% (372)baseball/softball 
fields

21% (78) 23% (84) 35% (129) 96% (373)tennis courts

24% (89) 24% (89) 32% (117) 95% (369)sand volleyball

27% (102) 24% (90) 23% (86) 97% (376)
exercise stations 

along a trail or in a 
park

22% (82) 21% (79) 21% (78) 97% (376)off-leash dog park

25% (92) 31% (117) 96% (375)community 
gardens

46% (173) 32% (121) 97% (376)park restrooms

28% (108) 39% (147) 98% (381)indoor recreation 
facility

39% (147) 44% (164) 96% (374)youth recreational 
programming

24% (89) 36% (135) 30% (113) 95% (371)
adult/senior 
recreational 

programming



Would you like to see more of this type of residential development 
in Polk City?

Total 
Responses

No Way! Probably 
not

20% (75)

Not Sure Probably 
yes

32% (123)

Definitely!

98% (383)
Single Family 

Residential - entry 
level pricing

51% (194) 27% (102) 98% (382)
Single Family 

Residential - mid 
level pricing

34% (128) 21% (78) 96% (373)
Single Family 

Residential - upper 
level pricing

23% (86) 22% (82) 29% (110) 97% (376)townhomes

30% (114) 33% (122) 96% (375)apartments

22% (83) 27% (103) 25% (94) 20% (75) 97% (378)condominiums

33% (124) 36% (135) 97% (376)senior citizen 
housing



Would you like to see more of this type of non-residential 
development or services in Polk City?

Total 
Responses

No Way! Probably 
not Not Sure Probably 

yes

46% (168)

Definitely!

34% (124) 95% (369)retail stores

23% (84) 42% (155) 95% (371)

personal services 
(beauty salon, dry 
cleaner, massage 

therapy, etc.)

52% (200) 20% (77) 98% (383)
gas 

station/convenienc
e stores

43% (164) 44% (166) 98% (380)restaurants or bars

38% (146) 25% (94) 20% (76) 98% (383)

overnight 
accommodations 

(hotel, bed and 
breakfast, etc.)

41% (156) 34% (128) 98% (382)entertainment

26% (101) 46% (177) 98% (382)professional offices

22% (84) 45% (170) 20% (77) 98% (381)medical facilities

27% (101) 24% (91) 22% (82) 98% (381)industry/manufact
uring

44% (165) 25% (93) 97% (379)mixed-use (may 
include residential)



 Would you like to 
comment on your answers 
for any of the previous 
questions?

* 158 total responses, 41% of submissions

Responses

41% (158)

Blank

59% (231)

Please provide your email 
address if you'd like to be 
included on future 
correspondence related to 
Imagine Polk City. This 
may include public input 
opportunities, draft maps, 
draft goals, and Plannin

* 130 total responses, 33% of submissions

Responses

33% (130)

Blank

67% (259)

27% (101) 24% (91) 22% (82) 98% (381)industry/manufact
uring

44% (165) 25% (93) 97% (379)mixed-use (may 
include residential)


